

本报视点

我们期待更多“双百”人物

“双百”人物的身上,既承载着主流意识形态的厚望,也体现着国家意志对公民价值观和行为方式的引导。多少年后,假如我们再回过头来评选一次“双百”人物,希望他们身上能承载更多新的精神内涵。

□本报评论员 张金岭

作为纪念建国六十周年的一项重要活动,“双百”人物评选结果已经公布了,他们的事迹,是我们宝贵的精神财富。我们要不断地从“双百”人物身上汲取精神力量,同时也要思考,在当下这个时代,我们还要期待什么样的“双百”人物。

“双百”人物的身上,既承载着主流意识形态的厚望,也体现着国家意志对公民价值观和行为方式的引导。我们期待未来的“双百”人物,一面要延续前人的精

神,一面则必须连着我们今天大多数人的精神血脉。

那些为最广大人民的普遍利益而奋斗的人,是我们非常期待的人物。中国已经进入市场经济时代,近些年来市场经济的深入,已深刻地改变了中国的社会结构,我们的经济结构、城乡结构、产业结构、阶层结构都发生了重大变化,经济成分、就业方式、分配方式、组织形式日趋多样化;用党的十六届六中全会《决定》的语言描述,就是“经济体制深刻变革,社会结构深刻变动,利益格

局深刻调整,思想观念深刻变化”。在这样的背景下,在某些方面,社会成员已很难用一个利益标准来判断是与非。因此,我们期待更多“双百”人物能继承前人的精神,不是为某个利益群体而奋斗,而是超越狭隘的利益格局,为多数人的普遍利益而奋斗。

在建设现代法治国家的今天,我们还期待涌现更多为民众普遍权利而努力的人。法治社会,需要认真的公民。我们每个人既要知道自己的权利和义务是什么,也要知道国家的权力边

界和对公民的义务是什么,比如接受义务教育是我们的权利,享受一个安全的社会环境是我们的权利,享受公平正义的司法也是我们的权利,当然,这都是国家对公民应尽的义务。看一看宪法会发现,我们还有很多基本权利和义务。熟悉宪法的人都清楚,有关公民权利和义务的内容,在宪法上是排在国家机构前面的,这表明,公民在国家政治生活中享有崇高的地位。我们不仅要对自己国家尽义务,同时也期待更多人对自己的公民权利持积极态度。认真的公

民,其实就是为人们的普遍权利努力的人。

我们的时代,已不是革命年代,也不是新中国建立后前三十年那样的时代,而是一个全新的时代,这个时代的特征,很难用简单的语言描述,但如果用一些关键词勾勒,最贴切的莫过于改革开放、市场经济、民主法治等。江山代有才人出,新的时代,必将有新的人物产生。

多少年后,假如我们再回过头来评选一次“双百”人物,希望他们身上能承载更多新的精神内涵。

声音

网络是一种更新阶段的民主表达方式,这对官员的要求也会更高,对宽容程度、反应的机械程度,都会有很大的挑战,官员需要一个逐渐适应的过程来放平心态。

——中国人民大学舆论研究所所长喻国明说。

现在很多传统文化的传播,为了吸引观众,不顾历史的真相和价值准则,把传统文化的形象都破坏了。

——中国人民大学中文系教授冷成金表示,传统与流行结合过程中要注意避免不负责任的“改造”。

一些地方官员总想一口吞个大项目,于是见到大项目就会激动不已,企业要啥给啥,甚至把自己当筹码押上。

——有媒体说,或许看透了官员的私心,一些企业也深谙“摊子铺得越大,政府越放不下”的哲学,要尽滑头。

建国以来的大学一直是有行政级别的,有些校长、书记的级别比省长、部长都高,为什么在相当长的时间里,大家并不感到多少行政化倾向,现在大学却越来越像衙门?

——复旦大学教授葛剑雄指出。

没有道德感与社会责任感的财富,对社会的正义正在形成挑战。

——学者吴祚来说,改革开放让一部分人先富起来,后改革时代应该致力于让富人的财富受到制约,遗产税、房产税都应开征或严加征收。

■本版投稿信箱: zhangjinling@qtwb.com.cn

公民讲坛

警察的字典里不该有“陌生人”

如果警方不是想方设法去打击犯罪,把不法分子绳之以法,却告诉人们“不要搭理陌生人问话”,这不仅不是本末倒置,更是逃避自身责任的表现。

□陈一舟

9月15日《武汉晚报》报道,“我是东北人,在武汉汉口火车站下车想问个路,结果别人都指着一个个大大的蓝色提示牌不理我,牌上写着:‘请不要搭理陌生人问话,’

谨防上当受骗’,这牌子让外地人看了很不舒服。”对此,公安分局汉客派出所表示,汉口火车站一带经常发生诈骗案,为保护外地游客的切身利益才挂了此牌。

电视剧《不要和陌生人说话》播出后,“不要和陌生人说

话”一时成为流行语。毋庸讳言,这样的流行语反衬着一种现实的社会心态:“陌生人”代表着未知的危险,少跟“陌生人”来往便有可能避免许多危机。然而,笔者认为,这句话成为汉口警方的提醒,就意味着,当地的犯罪行为竟然需要以民众“不搭理陌生人问话”的方式来预防,如此一来,警察的责任何在?这岂不是一种懒政思维?

武汉警方表示,汉口火车站一带经常发生诈骗案,为保

护外地游客的切身利益才挂了此牌。我们当然可以理解警方竖立这个警示牌的善意初衷,甚至,还可以从中品味出面对复杂的社会治安形势,当地警方所面临的难题。但是,难题归难题,作为社会公器,警察的工作字典里是不该有“陌生人”这三个字的——对警察而言,只有公民和“不法者”之分,却不该有什么“陌生人”、“本地人”、“熟人”之分。不法者屡屡损害公共利益、危害公共安全,需要警方进一步

加大打击力度,如果警方不是想方设法去打击犯罪,把不法分子绳之以法,却告诉人们“不要搭理陌生人问话”,这不仅不是本末倒置,更是逃避自身责任的表现。

我们的社会正在从“熟人社会”走向“陌生人社会”。在陌生人社会中,我们更需要公民精神的传播和接力,更需要公安部门有力的保障和守卫。因此,武汉警方发出“不和陌生人说话”的提醒,本身就是对自身职责使命的一种反思。

本报公益热线随时为您服务(全省市话收费) 气象服务: 96706017 法律服务: 96706148 机票热线: 96706369 挂失服务: 96706

还有2天 逛房展

第6届山东住交会暨第21届齐鲁秋季房地产展示交易会

◎地址: 济南舜耕国际会展中心 ◎时间: 9月18日—20日

◎主办: 齐鲁晚报·生活日报 ◎承办: 齐鲁晚报天一国际会展有限公司
◎媒体支持: 山东电视生活频道《齐鲁地产》、城色杂志、大众网、搜狐焦点网、搜房网
◎观展热线: 0531-85196382/6176



今天距“2009年国庆大阅兵”还有15天

“国庆大阅兵邮票大全” 山东震撼发行

中华人民共和国首部“历届国庆大阅兵邮票大全”,包括了新中国所有的14次国庆大阅兵邮票,还包含2009年的国庆大阅兵邮票。这是首次以邮票的形式,完整记载新中国所有国庆大阅兵的辉煌历程。限量发行3万套,每套2380元,人人激动不已,刚上市即遭抢购!



邮票被誉为国家名片,但我国从来没有“国庆大阅兵邮票”

万众期盼的2009年“新中国成立60周年国庆大阅兵”即将举行。专家表示,邮票被誉为“国家名片”,用邮票来记载国庆大阅兵是最合适的选择。在亿万大众的强烈要求下,“国庆大阅兵邮票大全”震撼发行,一举打破我国从未发行“大阅兵邮票”的历史,每套只要2380元,迅速引起席卷大江南北的抢购浪潮。

全部为大阅兵大版票,纪念封全部破例加盖天安门邮局邮戳

“国庆大阅兵邮票大全”是我国唯一的一套大阅兵邮票大全,共14版大阅兵大版票,包括了新中国所有14次国庆大阅兵的宏大场面!并配有14枚大阅兵纪念封,全部破例加盖天安门邮局的珍贵邮戳。全套共破例精选190多幅从未公开的大阅兵珍贵照片。内容之丰富,世所罕见!

收藏价值与天价“蓝军邮”、天价80猴票大版票完全媲美!

专家表示,邮票大版票的价值非常高。比如,我国首枚生肖猴票80猴票大版票的价格达到了40多万元,这14版国庆大阅兵大版票,是

我国首套大阅兵主题大版票,收藏价值与我国首套生肖猴票大版票价值完全相同。大主题邮票价值极高,一张“蓝军邮”1994年拍卖到80万元人民币,而国庆大阅兵邮票的主题横跨军事和国家盛典两大主题,价值更值得期待!

激动!自豪!掀起席卷大江南北的抢购浪潮!

随着国庆、中秋两大节日的临近,“国庆大阅兵邮票大全”收藏和作为贵礼恰逢大好时机!人们五套、十套、二十套地抢购,越买越骄傲!专家表示,60年一个大轮回,60年来只有这一次,它甚至比奥运还难得,只要2380元,就实现了史无前例的大收藏,没人愿意错过!

发行公告

中华人民共和国首部《历届国庆大阅兵邮票大全》,由中国邮政批准邮票印制,中国邮政博物馆鉴定出品,全国限量3万套,初始发行价每套仅2380元,山东省唯一指定发行地址:山东省美术馆一楼艺术空间(济南市青年东路10号),排号购买专线:0531-89699118。(各地配额有限,敬请电话提前预约,如占线请耐心等待。)